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СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ «ЕТНОКУЛЬТУРА ВЧИТЕЛЯ МУЗИЧНОГО 

МИСТЕЦТВА» В МІЖДИСЦИПЛІНАРНОМУ НАУКОВОМУ ДИСКУРСІ 
 

Статтѐ присвѐчена визначення сутності понѐттѐ «етнокультура 
вчителѐ музичного мистецтва», що ю актуальним длѐ сучасної музично-
педагогічної освіти України. Мета праці – теоретичне обґрунтуваннѐ понѐттѐ 
«етнічнокультура вчителѐ музичного мистецтва» на засадах 
міждисциплінарного наукового дискурсу. Длѐ досѐгненнѐ мети застосовано 
феноменологічний, діалектичний міждисициплінарний, етнокультурологічний та 
логіко-понѐтійний наукові методи пізнаннѐ. За результатами дослідженнѐ надано 
теоретичне обґрунтуваннѐ дефініції «етнокультура вчителѐ музичного 
мистецтва», що маю теоретичне і практичне значеннѐ длѐ визначеннѐ 
структури зазначеного ѐвища й обґрунтуваннѐ методики його формуваннѐ.  
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етнокультурна компетентність, етнокультурна підготовка, етнокультура, 
етнокультура особистості, етнопедагогічна культура, учитель музичного 
мистецтва.  

 

Постановка проблеми. Перше двадцѐтиріччѐ ХХІ століттѐ 

відмічене глобальними реформаційними економічно-соціальними, 

політичними, культурними, освітніми процесами в світовому 

суспільному просторі. Використаннѐ інформаційно-комп’ятерних 

технологій, відкритість кордонів країн сприѐять інтенсифікації 

комунікативних взаюмин між народами та їх культурами. За таких 

умов спостерігаютьсѐ поступове «перетіканнѐ» одних освітньо-

культурних традицій певного народу в інші, іноді, до втрати важливих 

рис етнічної ідентифікації. Значної міроя це стосуютьсѐ і сфери 

українського музичного мистецтва, ѐкому притаманно сьогодні 

запозиченнѐ широкого спектру невисокого за цінністя інокультурного 

медіаконтенту, спрѐмованого не завжди на засвоюннѐ молодим 

поколіннѐм української духовності в її етнічних проѐвах.  

Українськоя державоя проводитьсѐ цілеспрѐмована 

етнокультурна політика, ѐка здійсняютьсѐ урѐдом у виглѐді спеціальних 

заходів длѐ реалізації культурних прав конкретних представників 

етнічних спільнот та спільноти в цілому, ѐкі забезпечуять взаюмодія 

культур, різних компонентів етнонаціональної структури суспільства і 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2022, № 2 (116) 

286 

спрѐмовані на збереженнѐ та розвиток культурного різноманіттѐ 

поліетнічного суспільства (Євтух, 2020, с. 107). У Законі України «Про 

повну загальну середня освіту» (2020) наголошуютьсѐ на важливості 

вихованнѐ в дітей патріотизму, поваги до культурних цінностей 

Українського народу, його історико-культурного надбаннѐ і традицій 

(Закон України, ст. 7). Відповідно, перед музично-педагогічноя освітоя 

постаю важливе завданнѐ щодо формуваннѐ етнокультури вчителѐ 

музичного мистецтва, ѐкий маю активну позиція у продовженні 

національних музичних традицій, збереженні української етнічної 

ментальності і нерозривного зв’ѐзку музичної освіти й музичного 

мистецтва з вітчизнѐноя історіюя, культуроя з метоя етнокультурного 

вихованнѐ дітей, янацтва, молоді.  

Вирішеннѐ зазначеної проблеми потребую теоретичне 

обґрунтуваннѐ понѐттѐ «етнокультура вчителѐ музичного мистецтва» 

на основі з’ѐсуваннѐ змісту його сутнісних складових у 

міждисциплінарному вимірі. 

Аналіз актуальних досліджень. У ХХ столітті культура ѐк ѐвище 

життюдіѐльності суспільства неодноразово була предметом дослідженнѐ 

філософів-культурологів (М. Бахтін, В. Біблер, Д. Лихачов, О. Лосюв, 

П. Флоренський та ін.). У ХХІ столітті культура суспільства та культура 

особистості продовжую бути в центрі уваги філософів (В. Бліхар, 

М. Козловець, Л. Горохова, В. Федоренко, В. Шинкарук та ін.), психологів 

(В. Брушлинський, Д. Леонтьюв та ін), педагогів (Г. Балл, В. Кремень, 

О. Рудницька, В. Тушева та ін.). Питаннѐ «етносу», «етнічного» 

досліджувалосѐ в міждисциплінарному вимірі з позиції етнофілософії 

(М. Головатий, В. Лісовий, Г. Лозко, М. Степико та ін.); наукового знаннѐ 

етнології (Ю. Бромлей), етносоціології і етнополотології (О. Антоняк, 

В. Волобуюв та ін.), етнопсихології (В. Утвенко), етнопедагогіки (Г. Волков, 

В. Євтух, І. Попова та ін.), етномузикології (К. Квітка, Б. Луканяк та ін.). 

Виѐвлення змісту етнічної культури присвѐчувалисѐ праці (Л. Карпу-

шина, А. Панькін, М. Шабанова та ін.). Етнічна підготовка, етнокультурна 

компетентність учителѐ музичного мистецтва неодноразово була 

предметом наукового дослідженнѐ вітчизнѐних та зарубіжних учених 

(Ю. Мережко, Л. Солѐр, Сяй Цзѐяй та ін.). Разом із тим, у сучасних 

наукових працѐх не достатньо висвітлено й обґрунтовано понѐттѐ 

«етнокультура вчителѐ музичного мистецтва», що вказую на необхідність 

додаткового дослідженнѐ. 
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Мета статті – теоретично обґрунтувати понѐттѐ «етнокультура 

вчителѐ музичного мистецтва» на засадах міждисциплінарного 

наукового дискурсу. 

Методи дослідження. Длѐ досѐгненнѐ мети застосовувалисѐ 

всезагальні і загальнонаукові методи дослідженнѐ, зокрема: 

феноменологічний, діалектичний методи – длѐ з’ѐсуваннѐ сутності 

категорій «культура», «етнос», «етнокультура»; міждисициплінарний 

підхід длѐ узагальненнѐ міждисциплінарного наукового досвіду з 

предмету дослідженнѐ; етнокультурологічний та логіко-понѐтійний 

наукові методи з метоя обґрунтуваннѐ змісту понѐттѐ «етнокультура 

вчителѐ музичного мистецтва». 

Виклад основного матеріалу. Методологічно зумовлено, що 

теоретичне обґрунтуваннѐ понѐттѐ «етнокультура майбутнього 

вчителѐ музичного мистецтва» потребую застосуваннѐ 

феноменологічного методу длѐ з’ѐсуваннѐ сутності таких його 

складових, ѐк «культура» та «етнос», «етнічний».  

Упродовж багатьох століть мислителі, учені намагаятьсѐ дати 

стале визначеннѐ категорії «культура» ѐк загальносуспільного та 

особистісного ѐвища. Відомо, що зазначеній категорії притаманна 

багатозначність, ѐка відображена у філософських джерелах минулого 

й сучасності, зокрема, термін «культура» в перекладі з латинської 

означаю «обробка, удосконаленнѐ, розвиток, освіта чогось» (Акад. 

тлум. словник, 2010, с. 367). Широкий спектр визначень маю точку 

дотику, ѐка полѐгаю в існуванні й бутті самого суспільства та 

результатах його діѐльності.  

Щодо загального значеннѐ категорії «культура», то філософіѐ 

культури знаходитьсѐ в пошуку істини й донині. Так, П. Флоренський, 

О. Лосюв на початку і в середині ХХ століттѐ вбачали в сутності ѐвища 

культури Божествене начало. П. Флоренський пов’ѐзую етимологія 

терміну «культура» з вихідним понѐттѐм «культу» на засадах 

богослов’ѐ, що означаю устаткуваннѐ всього світу за категоріюя культу 

(Флоренський, 2001). За думкоя філософа, віра визначаю культ, а 

культ – світорозуміннѐ, і з ѐкого далі виходить культура, тобто, саме 

особливості віруваннѐ суспільства, вибір ним культу і впливаю на 

специфічність їх культури. Морфологічне розуміннѐ культури, її історії 

в О. Лосюва базуютьсѐ на ідеї розвитку самоусвідомленнѐ в ставленні 

до Бога.  Науковець розглѐдаю феномен культури ѐк цілісний організм, 

ѐкий вклячаю визначені шари культури, що не маять причинних 
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зав’ѐзків між собоя, а пов’ѐзані символічно, духовно-морфологічно, 

стильовим чином (Лосюв, 1995, c. 348). Філософ надаю поѐсненнѐ своюї 

позиції щодо виробничих відносин, ѐкі вважаю проѐвом даної 

культури та духовної стихії даної культури. Лосюв вирізнѐю п’ѐть 

рівноцінних культурно-історичних типів: Східний (Китай, Японіѐ, 

Персіѐ, Єгипет, юврейство), Античний; Христиѐнське Середньовіччѐ; 

Новоювропейська буржуазно-капіталістична культура; Соціалістична 

культура (Лосюв, 1995). Концептуальній теорії вченого притаманний 

апокаліптичний поглѐд щодо кінцѐ історії культури й подальшого її 

існуваннѐ, що базуютьсѐ на думці щодо негативної тенденції в 

сучасному суспільстві в ставленні до Бога. 

Культуру ѐк форму діалогу, взаюмопородженнѐ культур та форму 

одночасного буттѐ спілкуваннѐ лядей минулих, дійсних і майбутніх 

культур, розглѐдаю в другій половині ХХ століттѐ В. Біблер (Біблер, 

1991, с. 189). У дослідженні науковцѐ культура ототожняютьсѐ з 

цивілізаціюя ѐк сукупністя певних сталих форм і засобів буттѐ 

лядських спільнот. Культура, на доцільну думку вченого, маю три 

характеристики: вона – взаюмодіѐ, спілкуваннѐ багатьох культур; вона 

детерміную, визначаю себе сама; вона ю сфероя створеннѐ творів – 

науки, мистецтва (Біблер, 1997, с. 239). М. Бахтін, у працѐх ѐкого 

розкрито концептуальні положеннѐ щодо діалогу культур, виѐвлѐячи 

феномен культури, доречно зазначав, що в ній смислові ѐвища 

можуть існувати в прихованому виглѐді, потенційно, та розкриватисѐ 

тільки в сприѐтливих длѐ цього розкриттѐ смислових культурних 

підтекстах наступних епох; культура не ю закритим колом, юдність 

визначеної культури – це відкрита юдність (Бахтін, 1997, c. 331).  

У кінці ХХ століттѐ Д. Лихачов розглѐдаю культуру ѐк цілісне 

ѐвище й такого роду середовище, у ѐкому існуять свої спільні 

тенденції, закони, взаюмопритѐганнѐ та взаюмовідштовхуваннѐ длѐ 

різних аспектів культури. Учений переконаний в існуванні наскрізних 

ліній в історичному русі, порѐд зі своюрідністя й діалогічністя 

унікальних культурно-історичних епох. Культуролог розглѐдав 

культуру ѐк «сакральне поле», з ѐкого неможливо вийнѐти одну ѐкусь 

частину, оскільки відбудетьсѐ падіннѐ культури (Лихачов, 2015, c. 23). 

Учений зазначав, що в понѐттѐ культури маять входити і завжди 

входили релігіѐ, наука, освіта, етичні й моральні норми поведінки 

лядей та держави. У контексті нашого дослідженнѐ важливоя ю думка 

Д. Лихачова, що «культура – це величезне цілісне ѐвище, ѐке робить 
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лядей, ѐкі населѐять визначений простір, із простого населеннѐ – 

народом, націюя», а також, що початок свій культура бере зі Слова, з 

мови (Лихачов, 2015, с. 26). На відміну від Лосюва, Д. Лихачов 

відокремлявав у історичному розвиткові культури рух від хаосу до 

гармонії, його культурологічна концепціѐ побудована на баченні 

смислу існуваннѐ і розвитку культури на засадах гуманізму. Відмітимо, 

що науковець акцентував на взаюмозв’ѐзку категорії «культура» з 

народом, націюя, його мовоя, традиціюя. 

Теоретичний аналіз філософської думки у ХХ столітті дозволив 

вирізнити основні три концепції у виѐвленні феномену «культура»: 

теологічна – сутність культури пов’ѐзана з Божественим началом 

(П. Флоренський, О. Лосюв); діалогічна – в основі культури лежить 

взаюмопородженнѐ, спілкуваннѐ минулих, дійсних і майбутніх культур 

(М. Бахтін, В. Біблер); історико-культурологічна – смисл культури 

лежить у цілісності й сакральності ѐвища в історичному русі (Д. Лихачов). 

У сучасній філософській думці понѐттѐ «культура» доцільно 

визначаютьсѐ ѐк сукупність усіх видів перетворяячої діѐльності 

лядини та її результатів (Філософіѐ: словник термінів та персоналій, 

2020, c. 139); історично визначений рівень розвитку суспільства й 

лядини, виражений у типах і формах організації життѐ та діѐльності 

лядей, а також у створяваних ними матеріальних і духовних 

цінностѐх (Вел. тлум. словник, 2001, с. 594). В окресленні сутності 

феномена культури вчені-філософи спрѐмовуять свої дослідженнѐ на 

визначеннѐ спільного й відмінного між культуроя та цивілізаціюя і 

наголошуять на тому, що первинним у розумінні культури маю бути 

локальний спосіб буттѐ лядей, їх повсѐкденний життювий світ, ѐкий 

створяютьсѐ природно-історичним шлѐхом.   

Сьогодні категоріѐ «культура» в науковій літературі  

визначаютьсѐ трьома найбільш поширеними в культурології 

концепціѐми: духовноя, ціннісноя, етносоціологічноя, – доцільно 

зазначаю В. Тушева (Тушева, 2016, c. 157).  

Зокрема, на духовній концепції зосереджую своя увагу 

О. Рудницька і зазначаю, що культура даю можливість лядині 

відкривати й перетворявати світ та себе особисто, вона сприѐю 

формування духовності лядини, наближуютьсѐ до світового досвіду 

лядської цивілізації (Рудницька, 1998, с. 47).   

М. Бахтін акцентую увагу на ціннісно-діалогічній концепції 

культури й доходить висновку, що в кожній культурі минулого 
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закладені величезні можливості, ѐкі лишилисѐ не розкритими, не 

усвідомленими й не використаними впродовж усього історичного 

життѐ даної культури, а «діалогічні відношеннѐ – універсальне 

ѐвище, ѐке пронизую вся лядську мову й усі відношеннѐ та проѐви 

лядського життѐ, взагалі все, що маю смисл і значеннѐ (Бахтин, 

1979). Психолог В. Брушлинський, досліджуячи психологія суб’юкта, 

доречно зазначав, що основоя культури будь-ѐкого суспільства ю 

певна система духовних цінностей і соціальних норм; длѐ кожної 

лядини їх освоюннѐ необхідні (Брушинський, 2003, c. 9).  

Прихильники етносоціологічної концепції культури визначаять її 

сутність через особливе і специфічне, притаманне конкретному 

суспільству. Так, культура, на думку І. Валлерстанйн, «ніколи не була і не 

буде абстрактно-лядськоя, вона завжди конкретно-лядська, тобто 

національна, індивідуально-народна і лише в такій своїй ѐкості висхідна 

до загальнолядської» (Валлерстайн, 2015, с. 94). І. Попова підкресляю, 

що існую лише один шлѐх до загальносвітової культурної юдності – 

усвідомленнѐ кожноя лядиноя своюї етнічної приналежності та набуттѐ 

толерантності до традицій, звичаїв та норм інших культур (Попова, 2001, 

с. 2). Аналіз зазначених концепцій надав змогу В. Тушевій дійти логічного 

висновку: «ѐкщо духовна культура обмежуютьсѐ сфероя духовного 

життѐ лядини, то ціннісна культура визначаю сукупність матеріальних і 

духовних цінностей суспільства лядей, а етносоціологічна концепціѐ 

розглѐдаю  культуру життювого досвіду лядини ѐк наукову проблему і 

ѐвище суспільного життѐ» (Тушева, 2016, с. 157). Тож, логічно, що 

етнокультура ѐвлѐю собоя комплекс духовних і матеріальних цінностей 

конкретного етнічного суспільства. 

Понѐттѐ «культура особистості» невід’юмне від сутності самої 

лядини, ѐка ю суб’юктом культури певного народу та життюдіѐльності в 

такому суспільстві. Саме лядина, лядѐність доцільно вважаятьсѐ 

об’юднувальними понѐттѐми життювих і діѐльнісних проѐвів культури 

суспільства. Аналізуячи вченнѐ Конфуціѐ, О. Самойленко слушно 

акцентую увагу на його чотирьох правилах: місцезнаходженні лядини 

в культурі, збереженні традицій, вивченні писемних першоджерел, 

здібності навчатисѐ (Самойленко, 2002).  

У дослідженнѐх Н. Овчаренко ѐвище суспільної культури 

розглѐдаютьсѐ ѐк передача суспільного досвіду через систему знаків і 

символів. Науковець зосереджуютьсѐ на герменевтичному й 

семіотичному аспектах культури і доречно зазначаю, що культура 
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передаю смислову інформація від лядини минулого лядині сучасній і 

майбутній через сукупність знакових та символічних систем, ѐкі 

потребуять розкодуваннѐ смислів (Овчаренко, 2016). 

Важливим длѐ нашого дослідженнѐ ю праці Д. Леонтьюва, у ѐких 

розглѐдаютьсѐ вплив культури суспільства на формуваннѐ культури 

особистості, що проѐвлѐю себе в подвійному результаті, а саме: у 

культивуванні загальноцивілізаційних механізмів життѐ в суспільстві, 

обмеженні впливів природних і формуванні базових механізмів само-

регулѐції; у засвоюнні характерних длѐ даної культури специфічних зна-

ків, символів та ціннісно-смислових регулѐторів (Леонтьюв, 2013, с. 29). 

Науковець дійшов важливого узагальненнѐ, що культура ю засобом роз-

витку й вихованнѐ особистості, оволодіннѐ цінностѐми навколишнього 

соціоприродного середовища, що вважаютьсѐ головноя умовоя гармо-

нізації відносин з навколишнім світом і самим собоя (Леонтьюв, 2001). 

Указуячи на детермінований зв’ѐзок освіти і культури та їх 

вплив на особистість лядини, її культуротворчість у суспільстві, 

В. Кремень доцільно наголошую, що «культурологічна модель освіти, 

ѐка ю перспективноя в контексті сьогоднішніх реалій, маю бути 

спрѐмованоя передусім на лядину, на особистість, її вкляченість у 

процес культурної творчості» (Кремень, 2002, с. 18). За визначеннѐм 

Г. Балла, культура особистості також може розглѐдатись ѐк система 

механізмів реалізації та розвитку лядської сутності. У складі 

культури особистості вчений, ґрунтуячись на аналізі богословської і 

філософської традиції, вирізнѐю три складові: духовну культуру, 

психологічну культуру і фізичну культуру (Балл, 2003, c. 12). 

На формуваннѐ культури особистості, за В. Біблером, впливаять 

«великі діалоги культур», що проѐвлѐять себе ѐк елементи 

загальнолядської культури, що притаманні історичним епохам, 

спільнотам, релігійним, етнічним, професійним, політичним тощо, 

конкретним особистостѐм (Библер, 1997). У психологічній науковій 

думці культура постаю у виглѐді особливого способу діѐльності лядини, 

ѐкий вклячаю процес творчої саморегулѐції особистості – суб’юкта 

індивідуальності й неповторності (Леонтьюв, 2001, с. 48). Такої самої 

думки дотримуютьсѐ і Ю. Устяшкін, ѐкий зазначаю, що в основі 

гуманізації суспільства лежить певна організаціѐ суспільного життѐ, ѐка 

надаю змоги лядині усвідомлявати себе органічно вплетеноя в систему 

суспільної та національної культури і відчувати власну неповторність і 

автономія особистості (Устяшкін, 1992, с. 21). Тобто, за результатами 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2022, № 2 (116) 

292 

дослідженнѐ можна дійти висновку, що культура особистості ю 

результатом впливу культури суспільства, її особливість і неповторність 

сѐгаю глибокими коріннѐми в традиція  

Отже, узагальняячи результати наукового аналізу у 

визначенні сутності понѐттѐ «культура», за останню століттѐ 

спостерігаятьсѐ певні зміни в культурологічному знанні. Так, у 

ХХ столітті існували теологічна, діалогічна, історико-культурологічна 

концепції; а в ХХІ столітті – духовна, ціннісна, етносоціологічна. 

Відповідно, сьогодні домінантноя думкоя у виѐвленні культури 

суспільства ѐк ѐвища ю розуміннѐ її сутності ѐк системи духовних і 

матеріальних цінностей і норм певної спільноти. 

Розкриваячи сутність другого складника етнокультури, а саме 

дефініція – «етнос», зазначимо, що навіть у енциклопедичній і 

словниковій літературі така дефініціѐ маю широке коло значень.  

У філософському енциклопедичному словнику етнос слушно 

розглѐдаютьсѐ ѐк ѐвище, що вклячаю (Філос. енц. словник, 2002, 

с. 177): етнічне ѐдро – основну частину етносу, ѐка компактно населѐю 

певну територія; етнічну периферія – компактних груп представників 

даного етносу, тіюя чи іншоя міроя відокремлених від головної його 

частини; етнічну діаспору – деѐких членів етносу, що проживаять на 

тих територіѐх, ѐкі займаять інші етнічні спільності. Специфічні риси 

етносу розкрито в «Енциклопедії сучасної України», у ѐкій ѐвище 

розглѐдаютьсѐ ѐк спільнота, що маю об’юднані уѐвленнѐ про спільне 

походженнѐ та наѐвність культурної спільності – мови, звичаїв, міфів, 

епосу (Лісовий, 2009).  

У деѐких джерелах наголошуютьсѐ саме на біологічному аспекті 

в існуванні етносу ѐк біосоціального особливого виду спільноти 

лядей, ѐкі утворилисѐ внаслідок їхнього природного розвитку на 

основі специфічних стереотипів свідомості й поведінки, а також, ѐка 

розвиваютьсѐ об’юктивним історичним шлѐхом і здатна за рахунок 

самовідтвореннѐ до стійкого багатовікового існуваннѐ (Малий 

етнополітолог. словник, 2005, с. 117).  

В етносоціологічному довіднику термін «етнос» (від грець. 

еthos) тлумачитьсѐ ѐк «особливий вид спільності лядей, ѐка 

утворилась історично й ю особливоя формоя їхнього колективного 

існуваннѐ» (Євтух, 2011, с. 58). Що ж до основних форм існуваннѐ 

етносу, то до них можна віднести нація, народність, а також те, що 

етнічна спільнота розвиваютьсѐ об’юктивним історичним шлѐхом і 
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основними характеристиками певного етносу ю самосвідомість, мова, 

релігіѐ, специфічні елементи духовної і матеріальної культури. 

Долучаюмосѐ до думки авторів енциклопедій, словників, 

довідників, ѐкі слушно вважаять, що «етнос» це такий загал, ѐкий маю 

спільне походженнѐ, мову, віруваннѐ, культуру, визначену територія.  

Виѐвлѐячи співвідношеннѐ понѐть «етнос» і «народ» 

зазначимо, що такі понѐттѐ не завжди кореляять у дослідженнѐх 

учених. Цінним, особливо в контексті сучасних подій, ю висновок 

В. Утвенко, ѐкий вважаю, що «народ» ю незалежним від етнічної 

належності громадѐни одніюї країни, а понѐттѐ «етнос» вживаютьсѐ 

длѐ означеннѐ всіх історичних типів етнічних спільнот від племен до 

сучасних націй (Утвенко, 2017, с. 230).  

Разом із тим, ѐкщо розглѐнути потрактуваннѐ понѐттѐ 

«етнічний», «етнічне», то в українській науковій думці ХХІ століттѐ 

вони майже завжди ототожняятьсѐ з понѐттѐми «народний», 

«народне». У наукових працѐх сутність етнічного визначаять: 

елементи духовної та матеріальної культури спільнот лядей, ѐкі 

об’юднуятьсѐ й розмежовуятьсѐ в етнічні групи, у ѐких етнічність 

виѐвлѐютьсѐ через мову, культуру, традиції, релігія, обрѐди, звичаї, 

народне мистецтво, особливий вид психіки (Євтух, 2011, с. 103); 

сукупність характерних рис духовної і матеріальної культури, ѐкі 

відрізнѐять різні групи (Малий етнополітолог. словник, 2005, с. 78). 

М. Степико зауважую, що вказані риси окремо не вказуять на 

етнічну приналежність, а саме їх нероздільна сукупність і складаю 

етнічну «окремішність» (Степико, с. 19). Думка вченого ю суголосноя 

нашій позиції, що етнічне ю проѐвом природних і культурних 

особливостей того чи іншого народу та їх впливом на формуваннѐ й 

життюдіѐльність тих історичних лядських спільнот, ѐкі маять свій 

етнічний складник у племенах, народностѐх і націѐх.  

Здійснений попередньо логіко-понѐтійний аналіз складаю 

теоретичне підґрунтѐ длѐ з’ѐсуваннѐ сутності етнічної культури ѐк ѐвища 

суспільного, особистісного, педагогічного, музично-педагогічного. 

Категоріѐ «етнокультура» тлумачитьсѐ в енциклопедії історії 

України ѐк сукупність спільних культурних елементів (Лісовий, 2009). 

Більш повне потрактуваннѐ надаю В. Євтух, ѐкий зазначаю, що етнічна 

культура ю сукупністя матеріальних і духовних цінностей, ѐкі 

вироблені тіюя чи іншоя етнічноя спільнотоя (Євтух, 2011, c. 99). Така 

культура, усвідомляятьсѐ представниками певних лядських спільнот 
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у виглѐді системи культурно-ціннісних традицій, що базуятьсѐ на 

етнічних маркерах і ю атрибутом їх життюдіѐльності.  

Етнокультура особистості доречно вважаютьсѐ в етнопедагогіці 

ціннісним здобутком лядини, ѐка самоусвідомляю себе частиноя 

визначеного етносу, а її цілеспрѐмоване формуваннѐ з дитинства 

забезпечую успішність соціалізації особистості в сучасному 

полікультурному світі. У науковій думці вона розглѐдаютьсѐ ѐк вихідна 

модель соціалізації, в основі ѐкої народний ідеал досконалої лядини 

(Карпушина, 2012, с. 29). Вихованнѐ і розвиток етнокультури 

особистості кожного індивіда етносу, оволодіннѐ ним цінностѐми 

навколишнього середовища, умовоя гармонізації відносин із 

навколишнім світом залежить від рівнѐ загального рівнѐ етнічної 

культури суспільства. За словами А. Панькін, процес формуваннѐ 

згаданої культури відбуваютьсѐ шлѐхом присвоюннѐ соціально-

історичного досвіду, фіксованого у формі історично сформованих 

предметів культури, втілених у відібраних етносом духовно-

моральних ідеѐх – цінностѐх, ѐкі освояятьсѐ та усвідомляятьсѐ під 

час освітньої діѐльності (Панькин, 2001, с. 91).  

У сучасному світі саме педагог відіграю визначну роль ѐк 

провідник культурного спадку етносів, націй, спільнот, доцільно 

зазначаю О. Гуренко (Гуренко, 2005, с. 20). Науковець наголошую на 

важливості місії вчителѐ залучати учнів до різних культурних 

цінностей, традицій, позицій, бути представником етнонаціональної 

культури. Слід виховувати молоде поколіннѐ в дусі пошани до рідного 

слова, не цуратисѐ свого роду, края, лябити пісні, ѐкі ще з 

народженнѐ співала мати, знати звичаї, обрѐди українського народу 

та бути гідним громадѐнином своюї країни (Лемко, 2021, с. 447). Тож 

важливого значеннѐ набуваю сьогодні понѐттѐ «етнокультура 

вчителѐ», сутність ѐкого базуютьсѐ на усвідомленні двох складових – 

етнічної культури особистості та етнопедагогічної культури.  

Етнопедагогічну культуру в дослідженнѐх В. Ніколаюва 

розглѐнуто через сукупність трьох складових: духовної, 

соціонормативної, матеріальної і культур (Ніколаюв, 1998, с. 39). У 

своюму дослідженні І. Попова визначаю етнопедагогічну культуру 

вчителѐ ѐк складне, системне утвореннѐ, що складаютьсѐ з 

«етнопедагогічних знань і уѐвлень, розвиненого індивідуального 

прагненнѐ до етнопедагогічної діѐльності» (Попова, 2001, с. 86). На 

наш поглѐд, етнопедагогічна культура вчителѐ ю системним, 
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особистісно-професійним утвореннѐм, ѐке вклячаю цінності народної 

педагогіки певного етносу, етнопедагогічну компетентність, що 

проѐвлѐютьсѐ в готовності формувати етнічну культуру в учнів. 

Досліджуячи підготовку вчителѐ до формуваннѐ етнічної 

культури школѐрів, Н. Муштакова визначаю специфічні характеристики 

етнічної культури майбутніх учителів, ѐк-от: різнобічні інтереси в колі 

спілкуваннѐ з артефактами, етнокультуроя; мотиваціѐ до 

етнокультури й етнопедагогічної діѐльності; інтенсивність звернень до 

етнокультури; ціннісне ставленнѐ до етнокультури; рівень розвитку 

етнічної та етнопедагогічної свідомості (Муштакова, 2008). 

М. Шабанова доходить логічного узагальненнѐ, що у процесі 

формуваннѐ етнокультури майбутнього вчителѐ образотворчого 

мистецтва, необхідно оріюнтуватисѐ на три ціннісні сфери: сферу 

пізнаннѐ, сферу діѐльності, сферу спілкуваннѐ (Шабанова, 2010). 

Теоретичний аналіз наукових праць щодо базового понѐттѐ 

«етнокультура вчителѐ музичного мистецтва» дав змогу констатувати, 

що зазначене понѐттѐ, на жаль, недостатньо обґрунтовано в сучасному 

науковому досвіді. Увага вчених сфери педагогіки прикута до 

етнокультурної компетентності (Ю. Мережко, Л. Солѐр та ін.), 

етнокультурної підготовки (Т. Дзяба, Сяй Цзѐяй та ін.) вчителѐ 

музичного мистецтва. Зокрема, у сутності етнокультурної компетентності 

науковцѐми доцільно вбачаютьсѐ «процес засвоюннѐ майбутніми 

вчителѐми музичного мистецтва етнокультурного надбаннѐ суспільства; 

рівень сформованості уѐвлень про етнокультурні здобутки, що проѐвлѐю 

себе в готовності до роботи з дітьми різних національностей» (Солѐр, 

2018, с. 89); «опануваннѐ знаннѐми та навичками впровадженнѐ в 

школах художніх культур регіональних меншин, оволодіннѐ технологіюя 

«діалогу культур» ѐк уміннѐ почути іншого, розуміти духовний світ іншої 

лядини, ѐка ю представником іншого етносу, іншої субкультури» 

(Мережко, Гмирівна, 2021, с. 33). Зміст етнокультурної підготовки май-

бутнього вчителѐ музики базуютьсѐ на засвоюнні системи цінностей етно-

культури в цілому, а також музичної етнопедагогіки, національної му-

зичної культури та на сукупності опанованих знань, умінь і навичок, умін-

ні застосовувати в подальшій фаховій діѐльності (Сяй Цзѐяй, 2017, с. 57). 

Зважаячи на висновки попередніх досліджень, можемо 

констатувати, що етнокультура вчителѐ музичного мистецтва ю 

особистісно-професійним ѐвищем, оскільки сприйманнѐ етнокультури 

суспільства залежить від мотиваційно-ціннісної спрѐмованості 
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особистості лядини; її інтересу і лябові до виѐвів власного етносу; 

рівнѐ самоусвідомленнѐ причетності до етнічної традиції. Етнічна 

культура разом із тим, ю і важливим компонентом професійної 

культури вчителѐ музичного мистецтва, оскільки вчитель маю 

формувати в підростаячого поколіннѐ ціннісне ставленнѐ до власної 

мови, віруваннѐ, звичаїв, національного фольклору, а також інтерес, 

толерантність, повагу до інших етнічних культур. Такому ѐвищу 

притаманний постійний рух, динамічність, що проѐвлѐю себе або в 

розвитку, або в регресі. Якщо вчитель маю визначену національну 

позиція, позитивну мотивація щодо підвищеннѐ рівнѐ власних 

етнічних знань, умінь, здатностей, цікавитьсѐ життѐм свого народу, 

етносу та постійно проѐвлѐю активність у музичній етноосвіті дітей та 

молоді, ступінь його етнічної культури буде зростати.  

Етнічну культуру вчителѐ музичного мистецтва вважаюмо 

системним утвореннѐм, ѐке вклячаю цінності того етносу, з ѐким він себе 

самоідентифікую, ціннісне толерантне ставленнѐ до інших етнічних груп 

світу та їх етнокультурного досвіду, комплекс ентокультурних, 

етнопедагогічних і етномузичних знань, умінь, здатностей. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. За 

результатами здійсненого логіко-понѐтійного аналізу та вивченнѐ 

наукового досвіду з досліджуваного питаннѐ теоретично обґрунтовано 

понѐттѐ «етнокультура вчителѐ музичного мистецтва», ѐке ю 

динамічним, системним, особистісно-професійним утвореннѐм, що 

виѐвлѐютьсѐ в сукупності взаюмопов’ѐзаних світоглѐдних цінностей 

історико-культурної, життюдіѐльнісної, музично-фольклорної традиції 

визначеного етнічного суспільства, інших етносів та етнокультурного 

діалогу; етнокультурних, етнопедагогічних, музично-фольклорних знань, 

умінь та здатностей їх практично застосовувати в музично-педагогічній 

діѐльності. Здійснене теоретичне обґрунтуваннѐ досліджуваного понѐттѐ 

впливаю на перспективи розробки структури етнічної культури майбутніх 

учителів музичного мистецтва та створеннѐ методичних засад її 

формуваннѐ в практиці музично-педагогічної освіти. 
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SUMMARY 
Ovcharenko Nataliia, Chystikova Yana. The meaning of etnoculture in teacher 

of musical art in interdisciplinary in scientific discourse. 
The article is dedicated to defining the meaning of the concept in ethnoculture 

of musical art teachers.It is also actual for modern music and pedagogical education in 
Ukraine. The aim of the work is theoretical substantiation of the concept of “ethnic 
culture in a music teacher” on the basis of interdisciplinary scientific discourse. 
Phenomenological, dialectical interdisciplinary, ethnocultural and logical-conceptual 
scientific methods of cognition were used to achieve the goal. Hence, there have been 
changes in the concepts of cultural knowledge: in the twentieth century: theological, 
dialogical, historical and cultural concepts; in the XXI century: spiritual, value, 
ethnosociological concepts in defining the meaning of the concept of “culture” over the 
past century. It is emphasized that “ethnicity” is a community that has a common 
origin, language, beliefs, culture, territory, and “ethnic” is also a manifestation of 
natural and cultural characteristics in formation of a nation, there lived those historical 
human communities. They had their own ethnic component – tribes, nationalities and 
nations. So ethnopedagogical culture of the teacher is interpreted as a systematic, 
personal and professional entity, it is manifested in the formation of ethnic culture in 
students, that includes the values of folk pedagogy of a particular ethnic group, ethno-
pedagogical competence. The study provided a theoretical basis for the concept of 
“ethnocultural teacher of musical art as a dynamic, systematic personal and 
professional entity, that is also a set of interrelated worldview values of historical, 
cultural, life, music and folk traditions of a particular ethnic society, other ethnic groups 
and ethnocultural, ethnopedagogical and music-folk knowledge, applied skills and 
abilities in music-pedagogical activity”. The study has theoretical and practical 
significance for determining the structure of this phenomenon and testing the 
efficiency of the methods in this formation. 

Key words: ethnos, ethnic, culture, culture of personality, ethnocultural 
competence, ethnocultural training, ethnoculture, ethnoculture of personality, 
ethnopedagogical culture, teacher of musical art. 
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THE CONTENT OF MASTER OF EDUCATION PROGRAMMES  

IN CANADIAN UNIVERSITIES 
 

Educational programmes that prepare future professionals in education have 
been reviewed in this article. A report from the Association of Canadian Deans of 
Education, which reflects that high quality professional teacher education, together 
with active and responsible education policies, is the foundation of civil society and 
Canada’s future in a global context, was examined.  

Two master’s programmes at the University of Alberta and the University of 
Toronto are analysed. The programmes include compulsory courses, elective courses 
and a research component. It is argued that Canadian Master’s degree programmes 


